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ADRIANA IONIUC 

CONS'l'RUIREA PALATULUI ADMINISTRATIV DIN IAŞI 
OGLINDITĂ ÎN PRESA VREMII 

Punerea în practică a ideilor privind ridicarea unui palat administrativ şi de justiţie la 
Iaşi, pe amplasamentul vechii Curţi Domneşti, demarează, după mai multe ezitări, în aprilie 
1 906. Este anul în care arhitectul Ion O. Berindei a fost chemat la Ministerul de Justiţie de 
către Toma Stelian, prilej de a-1 însărcina cu întocmirea planurilor necesare. 

· 

Specialist de prim rang printre artiştii români la acea dată, Ion D .  Berindei a acceptat 
oferta ministrului Toma Stelian şi, ca atare, anul următor se deschidea şantierul de lucru de la 
Iaşi. O primă fază s-a derulat între 1 907 şi 1 9 1 6, în condiţiile in care s-au înregistrat intârzieri 
nejustificate. Mersul construcţiei a fost însoţit de acuze, controverse şi, mai ales, lipsuri de 
natura financiară. 
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În vara şi toamna lui 
1 907, subiectul fumizat de 
ridicarea noului Palat 
Administrativ a fost fructificat 
din plin in paginile presei ieşene. 
La 23 august, "Opinia" 1 observa 
că, deşi Toma Stelian afirmase 
că se stabiliseră înţelegeri, că 
fuseseră angajaţi arhitecţi şi 
antreprenori, sezonul de lucru se 
apropia de final fără nici un 
inceput de lucrare . Un motiv 
suplimentar pentru a se vorbi de 
"indolenţa autorităţilor 
superioare când e vorba de laşi", 
aceasta în timp ce la Bucureşti 
"se fac toate sacrificiile" şi "clădiri 
măreţe apar din senin". Imagine din timpul lucrărilor la Palatul Justiţiei din Iaşi, 

1 925. În dreapta sus - arh. Ion D. Berindei În ciuda celor relatate, 
ieşenii aveau să afle, in scurt timp2, cum va arăta viitorul Palat, considerat, nici mai mult, nici 
mai puţin decât o minune a arhitecturii : 

"Va fi un vast Palat în stilul Renaşterii, cu un acoperiş înclinat ca şi acel al Ministerului 
Domeniilor, având un fronton medieval. Sub acest fronton va fi o poartă enormă, care va servi 
de intrare de onoare la ocazii mari, atât pentru prefectură, cât şi pentru palatul justiţiei". 

Preluând informaţia, "Evenimentul"3 făcea puţină istorie. Recunoscând că marele merit 
al profesorului arhitect Ion D. Berindei era acela că vechiul palat nu va fi distrus, ci va servi la 
construcţia celui nou, cotidianul ieşean sublinia că "acelaşi merit îl avea şi proiectul 
d-lui arhitect Gr. Cerchez care fusese însărcinat şi ale cărui planuri fuseseră aprobate de 
fruntaşul nostru d-nu Al. A. Bădărău în 1 906, în calitate de Ministru al Justiţiei pe atunci, 
proiect a cărui executare fusese aprobată în acelaşi an, în urma unei a treia licitaţiuni asupra 
d-lui inginer N. Cutarida, prin contractul încheiat la 23 septembrie 1 906 de un alt fruntaş al 
Iaşului, d-nu Dim. Greceanu, care înlocuise pe d-nu Bădărău la departamentul Justiţiei" . 

Precizarea nu este lipsită de tâlc, fiind însoţită de informaţia potrivit căreia un metru 
pătrat de construcţie, prin proiectul propus de Gr. Cerchez, ar fi costat 1 40 de lei şi nu 100 
cum scrisese "L'Independence Roumain" , în condiţiile în care calculul rezultat din schiţele 
arhitectului Ion O. Berindei conduceau spre suma de 259 de lei un metru pătrat. 

Sub semnătura lui Ion G. Isvoranu, colonel-inginer, "Evenimentul" a revenit în scurt 
timp asupra Palatului administrativ", atacând iarăşi proiectul arhitectului Ion O .  Berindei, 
precum şi pe ministrul Justiţiei, considerat protectorul lui Berindei, Toma Stelian. Numindu-i 
pe cei doi "sectarul ministru de justiţie" şi "arhitectul supus" , inginerul Isvoranu cerea 

i ::opinia;;, Iaşi, 23 august 1 907. p .  1. 
2 l dem, 8 septembrie 1 907, informaţia fiind preluată din "L'Independancc Roumain" .  
3 "Evenimentul", laşi. 1 1  septembrie 1 907, p .  1 .  
4 ldem, :.! 6  septembrie 1 9 0 7 ,  p.  l. 
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1 1 8 Adriana Ioniuc 
imperativ parlamentarilor ieşeni să-I oprească pe ministrul Toma Stelian "până mai e timp" ,  "în 
mânia sa contra Iaşului" . 

Ilustrativ, pentru furtuna stârnită în capitala Moldovei in 1 907 de chestiunea Palatului 
administrativ, este un alt articol publicat în presa ieşeanăs in care erau reproduse opiniile unui 
"distins arhitect din Capitală" potrivit acestuia, arhitectul Berindei ar fi comis cel puţin câteva 
erori grave, intre care: 

- faţada care lasă impresia "unui Reichstag mai mult decât a unui palat de justiţie" ;  
- acoperişul de 1 2- 1 5  metri, "mutilat . . .  cum nu se poate mai fără milă"' , considerat prea 

înalt, motiv pentru care "acum pricep eu pe ce se cheltuiesc milioane" ; 
- intrările şi ieşirile prea numeroase, de parcă "a căutat expres depozite de zăpadă căci 

sâ se noteze că Palatul este in Crivăţ" . 
Aprigul critic concluziona câ era "aceeaş veche clădire, absolut fără nici o schimbare, 

cu aceleaşi eşituri . . . ;  cu zidurile igrasioase, cu aceleaş ferestre mici prin care abia poate 
pătrunde lumina din cauza enormei grosimi a zidurilor. . .  ". Cu alte cuvinte, proiectul propus de 
arhitectul Ion D.  Berindei era inferior din toate punctele de vedere, inclusiv al costurilor, celui 
imaginat de Gr. Cerchez. 

Trecând peste polemicile reţinute de presa vremii, nu putem să nu observăm faptul că 
trenarea lucrărilor a gem rat nemulţumirea opiniei publice locale. La opt ani de la aprobarea 
proiectului arhitectului Ion D. Berindei, Osvald Teodoreanu publica un remarcabil articol
pamflet6, prilej de a exprima public aceste sentimente. Pe un ton ce nu admitea replică, 
editorialistul remarca, între altele: 

"În aprilie 1 906, vă rog să citiţi bine, una mie nouă sute şase, Curtea de Apel şi 
Tribunalul din Iaşi se mută din vechiul Palat Administrativ in casele Roznoveanu . . .  Mutarea se 
face pentru restaurarea vechiului Palat Administrativ, care se găsea într-o stare deplorabilă. 

Şi dacă n-ar fi fost ministru de Justiţie şeful şi amicul meu d. A. A. Bâdăreu, care 
intotdeauna şi sub toate formele a arătat cea mai. mare dragoste şi solicitudine Iaşiului, nimeni 
de la Iaşi, de la Bucureşti nici vorbă, n-ar fi îndrăznit atunci, nu să execute dar nici măcar să 

' \ 

Palatul Culturii - detalii de acoperiş 

' : 
, ; 

conceapă posibilitatea restaurării vechiului , intunecosului şi rău mirositorului Palat 
Administrativ. Lucrările se încep. Au trecut opt ani, opt ani, şi lucrările par a merge din ce în ce 
mai greu, şi se pare că nici in cursul anului acesta nu se vor termina. Şi se mai poate să stăm 
nepăsători şi reci? Cum, se atentează la sănătatea şi viaţa magistraţilor, avocaţilor, 
funcţionarilor din grefe, a împricinaţilor etc. etc. constrânşi să lucreze şi să se mişte în cele mai 
urâte, nehigienice şi ruşinoase condiţii şi să tăcem? Regele însuşi şi-a exprimat dorinţa aici în 
Iaşi că în 1 9 1 3  ar vroi să prezideze inaugurarea Palatului restaurat, şi ne închipuim cu toţii că 
dorinţa Regească va fi satisfăcută şi cu toate acestea lucrul nu-i posibil nici în 1 9 1 4 .  Şi noi să 
privim c:rurni cum u n  d .  Berindei; :mu mai �tiH EH bb â:lt J?ElJ?Y�i\1 �lJc;;lJr��ţ��..!! !�! !"�de de noi? 
De la 1 906 şi până în prezenl s-au executat in Bucureşti 20 sau 30 de mari şi monumentale 
construcţii; Ministerul lucrărilor publice, Camera deputaţilor etc. etc. şi pentru Iaşi nu s-a 
putut face atât, să se termine restaurarea Palatului Administrativ? 

s Articolul Iara.şi Palatul Administrativ din Iaşi, Ibidem. 
6 "'Opinia", 12 iuni� 1 9 1 4 ,  p. l. 
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Construirea Palatului Administrativ din Iaşi 1 1 9 

Nu există scuză posibilă. Antreprenorii lucrării, ştiu pozitiv, că şi-au făcut datoria, ba 
pentru a provoca la respectul contractului pe Ministerul Justiţiei, 1-au şi somat în diferite 
rânduri, chiar şi în zilele acestea, să-şi facă datoria şi el, Ministrul şi cu toate acestea lucrarea 
mai nu înaintează de loc. Unde sunteţi d-lor Senatori şi Deputaţi ai Iaşului? Ce faceţi? 
Dormiţi? Încasaţi diurne? Vă înjuraţi şi vă scuipaţi? Dar noi murim! 

Scriu aceste rânduri sub imperiul unei adânci şi legitime revolte. Dacă aş avea în faţa 
mea pe Ministrul Justiţiei şi pe Arhitectul lucrării n-aş ezita să-i iau de piept. Aceşti doi indivizi 
sunt cei mai culpabili. 

Pe ale cui mâini ai încăput sărmane târg? 
Bietul Iaşi! "  
Din nefericire, nici acest semnal, nici altele, nu au avut darul de a contribui la 

finalizarea Palatului. Ba mai mult, izbucnirea războiului apoi refugiul de la Iaşi, au condus 
chiar la deteriorarea lui. Faptul s-a datorat utilizării clădirii neterminate, între 1 9 1 6- 1 9 1 8 ,  pe 
rând, de către armatele ruseşti, după retragerea lor, de trupele noastre, iar în cele din urmă, 
Palatul administrativ a fost transformat în spital de campanie. Evident, toate acestea tăceau ca 
visul ieşenilor de a asista la inaugurarea unei construcţii cu adevărat reprezentative să pară tot 
mai greu de atins. 

După depăşirea crizei traversată de ţară între 1 9 1 8  şi 1 92 1 ,  efect firesc al marelui 
război, dar şi al dificultăţilor postbelice, o veste bună s-a răspândit cu repeziciune în 1 92 1 ;  
autorităţile identificaseră fondurile necesare terminării lucrărilor de la Palatul Administrativ 
din laşi. Cu toate acestea, abia peste patru ani, în ianuarie 1 925 ,  arhitectul Ion D .  Berindei se 
afla la Iaşi pentru recepţia provizorie a lucrării? . 

Acesta era semnalul că s-a intrat pe ultima linie dreaptă. Deja, în a doua decadă a lunii 
mai, ministrul Justiţiei, liberalul G. G. Mârzescu a putut fi condus de Ion D. Berindei prin 
toate sălile Palatului8 • La acea dată, instalaţiile de apă, lumină, ventilare şi încălzire, precum şi 
zugrăvitul, tapetarea şi parchetul erau, practic, terminate în toate sălile. in unele încăperi 
începuse chiar şi instalarea provizorie a mobilierului. Tot acum, Ion D. Berindei a luat 
hotărârea privind strămutarea statuii lui Ştefan cel Mare spre stânga, cu câţiva metri, plasând-o 
în centrul bolţii de la intrarea principală. 

Revenind în mai 1925, la momentul vizitei ministrului Justiţiei, G. G. Mârzescu în laşi, 
vom arăta că ea a fost un prilej pentru a se anunţa că noul Palat va fi apt la 1 septembrie să 
primească Tribunalele şi Curţile. Ceremonia oficială ar fi urmat să fie fixată pentru 20 septembrie 
într-o duminică, solemnitatea fiind marcată de prezenţa regelui Ferdinand şi a reginei Maria, a 
principilor moştenitori, a premierului Ion I. C. Brătianu, a altor miniştri, a Sfântului Sinod etc. 

La jumătatea lunii iulie, G. G. Mârzescu şi Ion D. Berindei au revenit la laşi pentru a 
constata care este stadiul lucrărilor. intrebându-se Cum şi când se va deschide Palatul 
Administrativ, ziarul "Mişcarea"9 oferea detalii asupra celor convenite. În primul rând, era vorba 
de propunere înaintată de Ion D. Berindei, acceptată de ministrul Mârzescu, ca inaugurarea să 
se decaleze pentru 1 octombrie. Până atunci, cu începere din a doua jumătate a lui septembrie, 
ar fi trebuit mutate în palat arhivele şi serviciile justiţiei. Astfel, întrucât partea din clădire 
destinată Prefecturii şi Regionalei Căilor Ferate nu era finalizată, inaugurarea se referea în fapt 
doar la zona centrală şi la Palatul de Justiţie. Oricum, instalaţiile de apă, electricitate, 
ventilaţie, caloriferul funcţionau la întreaga capacitate. in plus, sosise deja un transport de 
mobile destinate magistraţilor. 

Inaugurarea Palatului de la laşi, pe lângă crearea unor condiţii optime actului de 
justiţie, rezolva şi unele probleme de spaţiu cu care se confruntau autorităţile urbei. Prin 
mutarea Prefecturii şi a Regionalei Căilor Ferate rămâneau libere Casa Roznoveanu şi localul 
Şcolii primare Trei Ierarhi, ca şi sediile ocupate de Prefectură şi Regională. 

Mult aşteptatul eveniment s-a produs, în .cele din urmă, duminică 1 1  octombrie 1 925 ,  
stârnind o vie emoţie în oraşul "vechilor zidiri" 10. Din fericire, solemnităţile pot fi reconstituite 
în cele mai mici detalii graţie prezenţei cuplului regal la Iaşi - care a participat şi la Sinodul 
desfăşurat în aceiaşi zi -, argument suficient de important pentru consemnarea derulării vizitei 
în cuprinsul Monitorului Oficial 1 1 .  Reproducem, în continuare, pasajele cele mai semnificative , 
inclusiv discursurile rostite de regele Ferdinand, de preşedintele Consiliului de Miniştri, Ion I .  
C. Brătianu, şi Ion D. Berindei, arhitectul căruia i se datorează Palatul: 

., !dern, 1 8  ianuarie 1925,  p. 2 .  
B "Lurnea", i 9 rnni 1 CJ2 5 .  
4 "Mişcarea", ial$i, 1 6  iulie 1 925,  p. l .  
10 "Mişcarea" , Iaşi, 1 4  oct. 1 9 2 5 ,  p .  2 .  
1 1 Monitorul OfidA I ,  ?. 1  octombrie 1 9 2 5 ,  parte neoficială, p. 1 1 857 - 1 1 RfiQ . 
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1 20 Adriana Ioniuc 
"În ziua de duminică 1 1  Octombrie 1925 MMLL Regele şi Regina împreună cu AA. LL. RR. 

Principele şi Principesa moştenitori, însoţiţi de marea doamnă de onoare a M:S. Reginei, D-1 
Ministru al Casei Regale, Dl. Mareşal al Curţii, D-1 Administrator al Domeniilor Coroanei, D-1 
Director al Reşedinţelor Regale, D-nii adjutanţi de serviciu regali şi princiar, precum şi de D-1 
Director General al Poliţiei şi Siguranţei Statului, au mers cu un tren regal la Iaşi pentru a asista la 
ceremoniile inaugurării Palatului Justiţiei şi a comemorării primului Sinod ecumenic de la Niceea. 

La ora 93o trenul regal soseşte în gara Iaşi, bogat împodobită cu ghirlande de brad şi 
covoare şi pavoazată cu drapele tricolore. Pe peronul gării se aflau, întru întâmpinare, toate 
autorităţile civile şi militare aşezate după cum urmează: 

În faţa uşei de eşire: Membrii guvernului în frunte cu D-1 Preşedinte al Consiliului de 
Miniştri, D-1 Preşedinte şi membrii comisiei interimare a oraşului Iaşi, D-1 Prefect al judeţului 
şi D-1 General Comandant al Corpului IV armată. 

În dreptul uşei: D-nii deputaţi şi senatori ai judeţului laşi, reprezentanţii confesiunilor 
locale, ai magistraturii, a avocaţilor, a băncilor, precum şi persoane marcante din oraşul Iaşi. 

În stânga uşei: D-nii ofiţeri generali şi superiori din garnizoană şi o companie de onoare 
cu muzică şi drapel din regimentul 1 3  infanterie. 

În salonul de primire al gării: D-nele din elita societăţii eşene şi preşedintele diferitelor 
societăti de binefacere din localitate. 'în uralele şi ovaţiunile celor de faţă, Maiestăţile Lor şi Alteţele Lor Regale, precedate de 
Casele civile şi militare, descind pe peronul gării . 

Muzica intonează imnul regal iar compania de onoare dă onorurile militare. 
Înalţii oaspeţi strâng mâna D-lui Preşedinte al Consiliului de miniştri şi membrilor 

guvernului. Apoi M.S .  Regele se îndreaptă spre D-1 Preşedinte al Comisiei interimare, care 
prezentând tradiţionala tavă cu pâine şi sare, rosteşte următoarele cuvinte : 

Maiestate, 
Ieşenii Vă întâmpină cu nestrâmutată credinţă şi Vă urează cu caldă dragoste : Bine aţi 

venit. 
Venirea Maiestăţii Voastre în mijlocul nostru reaminteşte că aici în laşi Aţi închinat cele 

mai grele şi înălţătoare clipe pe altarul Patriei şi Aţi înscris cele mai glorioase pagini din istoria 
Neamului. 

Fericiţi că păşiţi din nou pământul acestui oraş pentru a prezida la înfăptuirea uneia 
din cele mai de seamă revendicări ale sale - cu însufleţire strigâm: 

Să trăiţi Maiestate, 
Să trăiţi M.S .  Regina, 
Să trăiască AA: LL: Regale. 
În uralele neîntrerupte ale mulţimei, M .S. Regele, strângând mâna D-lui Preşedinte al 

Comisiei Interimare, îi mulţumeşte pentru cuvintele de bun venit rostite, şi-1 asigură că e fericit 
să revadă Iaşul de care îl leagă neşterse amintiri. Apoi M.S.  Regele primeşte raportul D-lui 
Comandant al Corpului IV armată, după care însoţit de A.S.R. Principele Moştenitor şi urmat 
de D. Ministru de Război, D. Mareşal al Curţii şi D-nii Adjutanţi de serviciu, trece în revistă 
compania de onoare. În acest timp M.S. Regina cu A.S. Regală Principesa Moştenitoare au 
trecut în salonul de primire al gării, unde fac cerc cu doamnele care au oferit frumoase jerbe de 
flori. După trecerea companiei în revistă, D-1 Preşedinte al Comisiei Interimare prezintă 
personajele oficiale civile Maiestăţii Sale, după care Maiestatea Sa merge în salonul de primire 
şi se întreţine cu doamnele .  În urmă Înalţii Oaspeţi merg în faţa gării unde se formează 
cortegiul regal de automobile în ordinea următoare: 

Un automobil cu Prefectul Poliţiei; 
Un escadron călare din regimentul 7 Roşiori "Cuza Vodă". 
Mareşalul Curţii Regale. 
Automobilul regal cu Maiestăţile Lor Regale şi Regina, escortat de d. general comandant 

al Corpului VII armată şi d. gen�ral Comandant al Brigadei 6 Roşiori şi d. colonel Comandant 
al Brigadei 7 Roşi ori "Cuza Vodă" . 

Un escadron din Regimentul 7 Ro:;?ioli "Cuza Vodă" incheie cmtcgiul. Apoi urmează in 
automobile casele civile şi militare ale Maicstăţilor Lor şi toate persoanele oficiule prezente la gara. 

Cortegiul astfel format se îndreaptă spre Sf. Mitropoli e în uralele şi ovaţiunile insufleţite 
a ţăranilor veniţi în număr considerabil spre a saluta pc Suvcrani. in faţa gării este ridicat un 
mare arc de triumf purt.and o insc1·1pţie cu urăr i de bun venit. To3.te cas( . .'l<: sunt bogal 
pavoazate cu drapele tricolore şi covoare , iar pe străzi sunt aşezate numeroase arcuri de triurnf 
făcute din ghirl3.nde de brad . 
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Pe tot parcursul publicul îngrămădit la ferestre şi balcoanele caselor acoperă cu flori 

automobilele regale. În Piaţa Unirii lumea formând o mare de capete face o grandioasă 
manifestare de dragoste Familiei Regale . Toate şcoalele secundare şi primare sunt înşirate pe 
trotuare, precum şi trupele din garnizoană care la trecerea cortegiului dau onorul. 

La ora 10 ,  cortegiul regal soseşte la Sf. Mitropolie, în faţa căreia o companie de onoare 
a elevilor liceului militar local cu muzică şi drapel dă onorurile militare. Muzica intonează 
imnul regal. 

Maiestăţile Lor descind urmate de Alteţele Lor Regale şi sunt întâmpinate la intrarea în 
Mitropolie de către I .P:S.S.  Miron Cristea · Patriarhul României împreună cu Il. PP. SS. LL. 
Mitropoliţii Moldovei şi Sucevei, al Bucovinei, al Basarabiei şi al Ardealului, înconjuraţi de 
Înaltul Cler şi îmbrăcaţi în odăjdii. 

Înalţii Oaspeţi după ce sărută crucea intră în biserică şi iau loc: M .S. Regele în strana 
regală din dreapta, având la dreapta Sa pe A.S.R. Principele Moştenitor, iar M .S .  Regina în 
strana regală din stânga, având la stânga Sa pe A.S.R. Principesa Moştenitoare, după care 
urmează marea doamnă de onoare a M.S . Reginei. La dreapta M .S. Regelui a luat loc d .  
Preşedinte al Consiliului de Miniştri împreună cu membrii Guvernului, iar la stânga Casele 
civile şi militare Maiestăţilor Lor. 

După ce corul mitropolitan cântă imnul regal, I .P.S.S.  Miron Cristea, Patriarhul 
României, inconjurat de Înaltul Cler, oficiază serviciul religios, după terminarea căruia 
Suveranii părăsesc Mitropolia cu acelaşi ceremonia!. M.S.  Regele trece în revistă compania de 
onoare şi merge apoi pe jos, împreună cu M.S. Regina şi Alteţele Lor Principii Moştenitori la 
Palatul- Mitropolitan, unde fac cerc cu Înalţii Prelaţi, in timp ce suitele şi oficialităţile merg la 
Palatul Justiţiei. 

La ora 1 045 cortegiul se formează din nou în aceeaşi ordine şi Maiestăţile Lor cu Alteţele 
Lor Regale merg la Palatul Justiţiei, entuziast aclamaţi de mulţime. Regimentul 1 3  infanterie 
aşezat in faţa Palatului dă onorul . Aci Maiestăţile Lor sunt intârnpinate de către d. Preşedinte 
al Consiliului de miniştri inconjurat de membrii guvernului, care îi conduce în palat unde 
Înalţii Oaspeţi iau loc pe fotolii. Apoi ceremonia religioasă este oficiată de către I .P.P. Sa 
Mitropolitul Moldovei şi al Sucevei care la urmă citeşte următoarea rugăciune: 

( . . .  ) 
in urmă iau cuvântul rând pe rând d. arhitect Berindei, d. Decan al baroului avocaţilor 

din Iaşi, d. prim preşedinte al Curţii de apel din Iaşi şi d. ministru al justiţiei, rostind 
cuvântările de mai jos: 

Si re, 
Sltlvita noastră Doamntl, 
Alteţe Regale, 
Istoria consacră urmele Părinţilor amici, protectori ai artelor. Ţara noastră s-a înfrumuseţat cu 

atâtea podoabe prin grija maiestăţilor Voastre şi a muritorilor voştri predecesori, gloriosul Rege Carol şi 
milostiva Regină Elisabeta, care ca şi maiestăţile Voastre, au urmat pilda transmisă de veacuri, din 
generaţie în generaţie, a marilor şi adevăraţilor noştri Voievozi. 

Atâtea monumente presărate în întreaga Ţară, restaurate cu toată splendoarea lor, 
altele create din temelie spre a nu aminti aici decât câteva: Curtea de Argeş a lui Neagoe, Sf. 
Nicolae Domnesc a lui Ştefan cel Mare şi cel Sfânt, Trei ierarhi a lui Vasile Lupu, Sinaia, 
expoziţia naţională pe care am avut onoarea s-o concep în calitate de inspector general, Alba 
Iulia şi atâtea altele importante ca şi acest palat, cea mai veche curte domnească, sunt titluri 
care indică pentru vecie posterităţii locul Maiestăţilor Voastre. 

Deja de acum dreptatea contemporană a întrecut pentru Maiestăţile Voastre pe cea de 
viitor, recunoştinţa artistică vă este dobândită, ei au apreciat ceea ce Maiestăţile Voastre au 
făcut in interesul artelor. 

Pătruns de aceste sentimente, vin şi eu Sire şi prea Slăvită Doamnă şi depun la 
picioarele Tronului prinosul muncii mele, concepţia planurilor mele care au servit la edificarea 
acestui palat. 

Îndrăznesc să cred că această operă pentru care am consacrat 1 8: ani . de muncă 
întreruptă de atâtea greutăţi va fi apreciată de inalta Voastră bunăvoinţă. As�fuenea operă se 
dedică monarhilor; daţi-mi voie Sire să o dedic Maiestăţilor Voastre care au ştiut să inţeleagă 
că arhitectura care întrupcază întrânsa toate artele etcrnizcazâ num�l� popoarelor şi al Regilor. 

Acest monumcut i:U'C menirea tot de o dată să lege suferinţele ca şi gloriosul trecut al 
acestei Ţări , încununat azi cu nimbul izbânzii :  indeplinirea scumpului vis naţional pe care 
ursitorii Ţări�oord din vremuri îl plămădeau în a.dânca. lor gândire, �:�ecolul al XV il unnă de 
aproape pAnă ce românii il văzură Indeplinit in scăparea unei clipe de noroc in primul 
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izbânditor Mihai Viteazu, vis încetat! nepriceput încă îndeajuns pe atunci, vis ce V-a fost dat 
Sire de pronia cerească să ştiţi a-1 desluşi azi luminat de raza dreptăţii ce a venit la timpul ei. 
Vis ce nu lăsa să doarmă liniştit sub lespedea din mormântul de la Putna pe Ştefan cel Mare şi 
Sfânt! Realizând Sire zicătoarea poporului - de care-I leagă o iubire ce nu cunoaşte moarte - şi 
care il aşteaptă pe Marele Ştefan să mai vie o dată în grea cumpănă a unui război de foc şi de 
sânge cu sfârşitul biruinţei din care Românii să rămână tari şi uniţi cu toţii pe veci de veci cum 
au rămas azi sub Voievodul lor de azi, făuritor al Unităţii Naţionale . 

Vis realizat care ne dă prilejul să slăvim ziua fericită cu aniversarea a 1 1 ani de domnie 
prin inaugurarea acestui palat ridicat pe acest sol al vechilor popoare foarte vechi, ce au 
sălăşluit pe pământul Moldovei, Palat ce am avut cinstea să construiesc pe temeliile vechei 
Curţi Domneşti care şi dânsele apasă cu greutatea veacurilor pe resturi de temelii al vechii 
cetăţi Petrodava, cum ne vorbeşte hărţile lui Ptolemeu din veacul 2-lea după Christos, citate de 
vechi cronicari, şi atâtea altele. 

in acest oraş de pe timpul stăpânirei Daca-Romane, fundat de Iasigii sau Iascii, neam 
dacizat despre a căror lupte cu Romanii ne vorbesc şi azi în Forul lui Traian la Roma, Columna 
ale cărui sculpturi înfăţişează în icoane nepieritoare istoria luptelor crâncene şi nespusele lor 
reutăţi prin care a ştiut legionarii să-şi facă drum la o aşa măreaţă izbândă de la care purcede 
o lume şi o viaţă nouă. 

Oraşul Petrodava în urmă romanizat, sub numele de Angustia sub împăratul Octavian 
August, presupuneri găsite prin vechile inscripţii lapidare Tabula M.  Dacorum Iasiorum, care 
ne-au rămas în ciuda furtunelor şi năprăsniciilor timpului, acoperite de muşchi, pământ şi 
rugină, spre a ne vorbi de ce a fost trecutul! Ce a fost acest Purj al Iaşului, Municipiul Iaşilor 
sau Militium Dacorum Iasiorum Cetatea Militară a Dacilor Iasiensi de Legiunea XIII Gemina 
Daca Iasiană cu lagăr principal la Alba Iulia, poreclit în urmă Iasiensis, întrucât corpurile 
militare erau compuse şi de Iasieni. Un castel al Iasienilor nu este exclus ,  o cohortă a Legio de 
unde apoi un Prefect al Miliţiei ori a municipiului Daca lasian! 

Dar din vechile ruine a acestui castel, martori în cetatea restaurată de atâtea ori, 
planul fortificaţiei se păstrează în cronicele Poloniei, Sobieski ca rege la 1 682 au ridicat din 
Moldova mai toate odoarele, documentele şi alte acte politice, cu relicvele Sf. Ioan Nou ce au 
rămas acolo, iar focurile în număr de 1 2  în decursul veacurilor au făcut să dispară atâtea 
antichităţi, ce erau ascunse prin catacombe, boltă sau sarcofage, ca atâtea cetăţi Moldo
Romane astăzi dărăpănate sau şterse de la suprafaţa pământului cu tezaure arheologice 
nepreţuite care nu s-au ştiut conserva. 

După multe pojaruri şi distrugeri pe acest sol al Ţării arcarilor Maramureşului ce am 
ţinut să reamintesc pe acest turn măreţ sub minutarul timpului ce trece acoperind cu veacuri 
neamurile ce sting. Arcaşii neîntrecuţi ai lui Dragoş, scoborâtori din noaptea pădurilor în 
minunata privelişte a cămpiei Moldovei, unde îşi descoperiră capetele ca în pragul unei biserici 
în faţa brâului de argint a apei Moldovei, ei isgonitori ai restului de tătari împinşi de arcaşii 
moldovei ai lui Alexandru Vodă, încheind cu noroc biruinţa viteazului Basarab. Fapte mari din 
care minunata închipuire a poporului scoase stema Moldovei, zimbru cu steaua în frunte, 
hiara năvalnică din codru, ucisă în lunea Moldovei, urmată de căţeaua Molda, veche stemă cu 
care se mai mândresc şi azi moldovenii. Stemă care nu e alta decât vechea stemă română, şi pe 
care avusei prilejul s-o amintesc în zilele noastre la intrarea Turnului sub străjerii 
maramureşeni, spre a ne evoca cu mândrie trecutul contopit în prezent pe când orologiul cel 
mare sună şi răsună mereu departe şi generaţiilor viitoare Hora unirei. 

Să se vadă din depărtare în flamura Ţării noastre întregite suit pe befroul medieval a 
acestei Moldove pe al cărui sol buciumul din vremuri a răsunat şi vârful săbiei a licărit alături 
de moşnenii flăcăi voinici viteji purtători de steme, păstrători de neamuri şi datini în cap cu 
voievozii, pilda celui etemizat în bronz parcă ar ieşi şi azi de sub bolţile turnului în 
întămpinarea semenului său. Pe acest sol unde s-a luptat cu semiluna, cuib al răsăritului în 
pânza vremii ce s-a desfăşurat până în zilele noastre . Sol binecuvântat în vreme de restrişte ce 
a adăpostit Maies lăţile Voostre şi norodul care vii înconj ură cu ochii aţintiţi în ochii încrijoraţi 
dar totuş plin de încredere ai Voevodului şi în ochii Slăvitei Domniţe cari şliu sa ascundă 
lacrima durerii, invăluind-o în s urâsul dulce cr: di:i nădejdea . 

Pe acest sol, pe ruinele acestei vr:r.hi cetăţi ne găsim azi aici adunaţi, in ziua fericită de 
1 1  octombrie şi al 1 1 -lea an de glorioasă domnie a Maiestăţii Voastre, săl-bătorind munca 
depusă a atător muncitori de la ultimul salahor zidar, contra maiestru palier, dulgher, fierar, 
tâmplar, tinichigiu , diferiţi, pleiadă întreagă de curtezar1i desenatori, supuşii Maiestăţii 
Voastre, armata creatoare cu spirit paclnic, creator, care s-a că.snît să creeze !;)Î !!� ffiufea.gcă O 
operă sub ordinele şefului lor, care In cal itatea mea de profesor arhitect, director general şi 
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concepător al operei, viu smerit să închm Maiestăţii Voastre găndirea, iar iubitul meu ministru 
al dreptăţii d. G.G. Mărzescu, adevăratul factor principal, care cu sufletul său mare şi de bun 
fiu al Iaşului, a căutat să ne susţie pe lângă guvern pentru obţinerea fondurilor necesare 
construcţiei acestui palat al justiţiei, menit să dureze secole în care primul-preşedinte şi înalţii 
împărţitori ai dreptăţii să poată să se găsească în cadrul cerut, cu fastul cerut în asemenea 
localuri, unde cel judecat să consideră mai justiciabil. 

Iar din zidurile de fondaţii vechi ale Curţii Domneşti, pe care am erijat noul Palat, de la hruba 
lui Ştefan cel Mare şi până în adâncul fondaţiilor cu rămăşiţele Daco-Iasiene-Romane, primind 
răsunetul rugilor înălţătoare ce s-au ridicat din glasurile II. PP. SS. LL. Mitropoliţi, ecoul isbind aceste 
ziduri evocatorii şi trecutului marilor figuri adonnite din negura secolelor ca un freamăt pare că răsună 
în sufletele noastre şi ne vorbeşte de timpul lui Lăpuşneanu-Vodă, sub care Iaşul a devenit capitala 
Moldovei, iar această curte, Palatul domnesc, de toţi Voievozii Movileşti, Muşeteşti, de Vasile Lupu, de 
nunţile ficelor lui Vasile Lupu, de jocurile în număr de 1 2  pănă în zilele noastre, de închisorile în umbra 
cărora s-au stins atătea suflete nevinovate de capete încoronate care au fost găzduite în acest palat, ca 
Petru cel Mare şi Catherina IT a Rusiei, de epoca dureroasă a fanarioţilor, de năvălitorii acestui palat, de 
bejeniile, de ocupaţiile, în fine, ajuns şi azi în zilele fericite când în un suflet fără grijă şi liberaţi de furia 
vremurilor grele, putem striga: Trăiască Regele, Trăiască Rena şi Familia Regală. 

Cuvăntarea D-lui Decan al baroului avocaţilor din Iaşi: 
( . . .  ) 
Cuvăntarea D-lui Preşedinte al Curţii de Apel: 
( . . .  ) 
Iaşul este un oraş de tradiţie culturală, acesta este caracterul său distinctiv şi rostul său 

cultural a crescut neasemănat de la întregirea ţării Moldovei prin unirea cu Basarabia . . .  
Cuvăntarea D-lui Ministru al Justiţiei: 
Si re, 
Doamnă, 
Alteţe Regale, 
Înalţi Prea Sfinţiţi Părinţi, 
in zilele ce vor urma acestei solemnităţi - pentru ca interesele Societăţii şi acele ale 

justiţiabililor să nu fie prejudiciate prin întreruperea funcţiunii instanţelor judecătoreşti -
treptat, mai întăiul secţiunea civilo-comercială ce stă de două decenii despărţită de tribunalul 
căruia aparţine şi apoi celelalte secţiuni şi Curtea de apel se vor strămuta în acest Palat, 
reînălţat pe temeliile fostei Curţi domneşti a Moldovei şi menit, din timpuri străvechi, să 
servească de-a lungul veacurilor, ca aşezămănt pentru împărţirea dreptăţii pentru cârmuirea 
administrativă a judeţului laşi şi încă, adaugă undeva a poruncă domnească 'pentru odihna 
Domnilor trecători pe aici'. 

Se împlineşte cu aceasta în veiaţa judiciară din această parte a ţării o mare nevoie, de 
mult, dar mai puternic simţită acum după punerea în aplicare a legii pentru unificarea 
organizării judecătoreşti. 

Se împlineşte cu aceasta însă şi o veche dorinţă a Iaşului, care, fericit de roadele 
binefăcătoare ale iniţiativei sale de la 1 859 şi ale jertfelor ce a făcut pe altarul Unirii, nu c�re 
decât să i se restaureze şi să i se conserve cu pietate monumentele în care trăieşte un trecut 
glorios închinat, întreg şi fără gând de revenire, istoriei unice a unui singur şi nedespărţit 
neam românesc. 

"Să se ridice din cenuşă şi să se înalţe mai măreţ şi mai mândru de cum a fost" , a zis 
Domnitorul Carol când, în ultimul incendiu, s-au prăbuşit zidurile Palatului administrativ şi s
au pierdut urmele a tot ce mai putea reaminti că a fost cândva acolo un divan pentru dreptate 
şi o Curte care a uimit lumea la nunta fiicei lui Vasile Lupu. 

Şi cuvântul Domnitorului nu s-a desminţit. 
După două încercări de reclădire, neisbutite în decurs de patruzeci de ani, acţiunea 

solidară a Statului şi a judeţului Iaşi face ca în acest moment, într-o îndoită manifestare a artei 
pentru trecutul lui şi pentru idealul justiţiei, istorica "Stefanoviţă" să reînvie din cenuşă, în 
adevăr mai frumoasă şi mai măreaţă de cum a fost vreodată. 

in afară de temelii, nimic material nu mai are contact cu trecutul, dar pretutindeni, tot 
ce este nou readuce ceva mai vechi de la întemeerea Principatului Moldovei până la înfăptuirea 
Unităţii naţionale. 

Oricare ar fi însă concepţiunea şi talentul artistului în evocarea trecutului ,  nimic nu 
poat� da ace::;tui aşezământ viaţa pe care i-o dă prezenţa Maiestăţii Voaslre în incinta lui. 

Acei cari cunosc istoria desrobirii noastre �i pătrunzând trecutul, ştiu să ţină firul între 
domniile strălucit� r.are au revărsat, în întunericul vremurilor, lumina călăuzitoa•-e a pa�ilor 
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poporului nostru, nu se poate să nu fie sguduiţi de fiorii emoţiunii când trăiesc ceasul în care 
Maiestatea Voastră, nemuritorul înfăptuitor al întregirii neamului românesc, călcaţi pentru 
întâia dată locul de gazdă ce V-a fost sortit de Ştefan şi locul în care Adunarea electivă a 
Moldovei a ales pe Acela, care a devenit primul Domn al Principatelor Unite. 

A fost de bun augur pentru Unire şi pentru soarta acestui Palat - atăt de greu încercat 
în timpul războiului - porumbelul alb, ce legenda spune că s-a aşezat pe frontispiciul lui, in 
momentul acelei alegeri, în care voinţele patrioţilor şi, mai presus de ele, puterile istorice au 
aruncat poporului român puntea de trecere către un viitor fericit. 

A fost de bun augur, şi după şaizeci de ani in izbânda luptei hotărătoare pentru 
desăvărşita înfăptuire a Unităţii naţionale ce istoria V-a rezervat, in vremuri neasemuit cţe· 
grele, să purtaţi tot pământul Moldovei: 

Nu putem, în adevăr, uita, Sire, că de aici V-aţi reintors biruitor in Capitala ţării, 
pentru ca apoi la mănăstirea Putnei, la mormăntul marelui Ştefan, ctitorul şi ocrotitorul de zi 
şi noapte al acestui aşezământ să rostiţi mişcătoarele cuvinte care încheagă pentru noi şi 
pentru generaţiunile viitoare cea mai glorioasă pagină din istoria neamului: 

"Prin jertfă de sânge a sute de mii din fii patriei am împins hotarele ţării până la 
marginile însemnate de graiul şi sângele românesc". 

"Chilia şi Cetatea Albă, la pierderea cărora a sângerat inima ta sunt ale noastre, şi 
Ardealul pentru care tu şi viteazul tău fiu Petru Rareş aţi purtat armele victorioase peste 
munţi, este al nostru. 

Al nostru-i malul mărei şi bogata Dunăre de Jos. 
Şi tot după a ta poruncă făcut-am răzeşi, în tot intinsul pământului românesc, pe toţi 

acei care au purtat arma in timp de război, lucrând cu plugul in timp de pace. 
Steagul tău purtător de biruinţă l-am aşezat în mitropolia Capitalei. . .  
În numele tău şi al marilor tale, am găsit isvorul nesecat al răbdării in timpul de 

umilinţă şi al curajului în timp de restrişte. 
Insuflă-ne duhul Sfintei uniri în inimile noastre, pentru ca să putem duce inainte 

greaua sarcină a Statului nostru întregit" . 
Si re, 
Adânc pătrunşi de măreţia operei ce aţi înfăptuit şi de funcţiunea ce trebuie să 

îndeplinească puterea judecătorească în organizarea Statului şi in acţiunea pentru 
consolidarea Unirii prin consolidarea ordinei de drept; Vă încredinţăm că in aşezământul in 
care pluteşte spiritul celor mai buni şi mai drepţi Domni, hotărările judecătoreşti ce se vor 
executa în numele Maiestăţii Voastre vor fi expresiunea conştiincioasă a legii şi a dreptăţii. 

Avem pentru aceasta chezăşia neindoioasă a capacităţii profesionale şi a integrităţii 
unui corp judecătoresc de elită cu care se poate mândri magistratura şi ţara pretutindeni şi in 
faţa tuturor. 

La această însuşire de fond a justiţiei, noul Palat adaugă însuşirea externă a formei, a 
cadrului impunător in care se cuvine să se exercite dreptul de jurisdicţie pe care suveranitatea 
naţională il conferă puterii judecătoreşti . 

Şi acum, urcând treptele şi indreptându-vă către porţile închise ale noului templu, loviţi-le cu 
sceptrul puterii suverane purtaţi prin "graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională" şi rostiţi cu credinţă 
că aşa va fi, porunca, singura poruncă pe care judecătorii sunt datori s-o asculte. 

"Aperi te Mihi portas justitiae". 
La urmă M.S. Regele rosteşte următoarele: 
"Cu cea mai vie bucurie am venit împreună cu Regina şi Principii Moştenitori , spre a 

prezida inaugurarea noului Palat al Justiţiei, ridicat pe locul unde a fost vechea Curte 
Domnească. Este o clădire mă.reaţă care face cinste acelor ce au înălţat-o şi care va servi ca 
vred,nică şi largă aşezare întregului corp judecătoresc din Iaşi. Sunteţi chemaţi acum să daţi 
viaţă acestui frumos palat şi prin activitatea Domniilor Voastre, a treia putere a Statului, să-şi 
aibă aici un adevărat templu la ai cărui slujitori mulţimea să păşească cu deplină incredere şi 
unde cei însetaţi de dreptate să-şi găsească mângâierea şi leacul pentru păsurile lor. 

Dreptate , bunii administraţie şi cultura, acestea sunt cerinţele poporului . Mai ales in 
aceste timpuri de mari prefaceri, mult poate contribui puterea judecătoreasci:i pentlu 
asigurarea temeliilor sănătoase ale Statului, dacă ea e�:>te pătrun să de înalta-i datorie ce are: să 
ţină cumpănă dreaptă în lupta de interese şi de patimi, avân d  pururea înainte ţ i n ta apărării 
intereselor superioare obşteşti. 

Consider ca un fericit augur pentru spiritul dreptăţii care trebuie să vă inspire în 
judecăţile Domniilor Voastre aici în acest nou Palat al justiţiei, că terminarea acestei măreţe 
clAdiri coincide cu noua reformă judecătorească. 
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Nu mă îndoiesc că magistratura eşeană împreună cu barou! său de avocaţi, în sânul cărora 
avem atâţia bărbaţi vrednici şi luminaţi, ca şi întreaga magistratură română, sunt conştienţi de 
marea lor răspundere şi că uitând uni ce a fost mai înainte sub alte legi şi sub altă stăpânire, dar 
unind toţi împreună ştiinţa şi experienţa lor cu silinţele lor, vor căuta din răsputeri a ajunge printr-o 
înţeleaptă armonizare a deosebitelor legiuiri la acea unitate de jurisprudenţă, nedespărţită de ideea 
de Stat unitar ce este şi trebuie să fie România din zilele noastre. 

Mulţumindu-vă din tot sufletul în numele Reginei, al Meu şi al Familiei Mele pentru 
sentimentele de credinţă şi devotament ce Ne arătaţi, fac cele mai calde urări ca magistratura 
română conştientă de inalta ei menire să fie mereu plină de integritate, de nepărtinire şi de dreptate". 

Apoi Maiestăţile Lor şi Alteţele Lor Regale semnează actul comemorativ al inaugurării 
Palatului justiţiei şi conduse de către d. Arhitect Berindei vizitează principalele încăperi ale 
Palatului, după care se retrag în apartamentele amenajate în acest scop. 

La ora 1 3  are loc în sala de recepţie a Palatului Justiţiei un dejun de 280 tacâmuri 
oferit Înalţilor Oaspeţi de către d. Preşedinte al Consiliului de miniştri, la care au luat parte, în 
afară de casele civile şi militare a Maiestăţilor Lor, D-nii: membri ai guvernului, foştii miniştri 
din localitate , parlamentarii din judeţul Iaşi, magistraţii din Iaşi, ofiţerii generali şi superiori, 
şefi de autorităţi şi persoanele marcante din oraş. 

La intrarea Maiestăţilor Lor, anunţată de d. Mareşa! al Curţii, întreaga sală în picioare 
aplaudă şi ovaţionează îndelung. 

M.S. Regele a luat loc în mijlocul mesei, având în dreapta pe M.S. Regina, în stânga pe A.S.R. 
Principesa Moştenitoare, iar în faţă pe d. Preşedinte al Consiliului de miniştri. La dreapta M.S. 
Reginei a loc A.S.R. Principele Moştenitor după care urmă Marea Doamnă de onoare a M .S. Reginei, 
P.S.S. Patriarhul României a luat loc lângă A.S.R. Principesa Moştenitoare. 

La prima şampanie d. Preşedinte al Consiliului de miniştri rosteşte următoarele: 
"Sire, 
Este abia o lună de când Maiestăţile Voastre aclamate cu iubire şi entuziasm obştesc 

inauguraţi expoziţia din Basarabia acest scump trup al vechei Moldove, manifestare de muncă 
şi de cultură naţională. 

În măreţul palat sfinţit adineauri, Aţi consacrat dovada lapidară că justiţia stă temei la 
clădirea Statului român. 

Ieşind de aici, veţi prezida marea serbare creştinească la care se închină cu evlavie un 
popor, nedeslipit de credinţa străbună şi hotărât să păşească nerătăcit pe tărâmul moral de 
dragoste şi frăţietate propovăduit de sfânta sa religie. 

Astfel din primele clipe când se ivesc, după grelele încercări ale războiului, începuturile 
normalizării vieţei româneşti - Maiestatea Voastră aţi pus în lumină roade fireşti ale grijelor ce ne 
stăpânesc, temeiurile de morală şi justiţie pe care prin muncă şi cultură neamul nostru este 
hotărât să ducă la desăvârşită îndeplinire inalta menire la care se ştie chemat. 

Munca încordată ce impune asigurarea acestei meniri, reclamă pace la graniţe şi linişte 
înlăuntrul lor. 

Este nevoie de siguranţă şi de ordine, este nevoie de vedere limpede şi de voinţă 
neşovăită, în care să-şi găsească apărarea lor ce uneşte şi tot ce clădeşte şi stă stavilă la tot ce 
desbină şi tot ce distruge. 

Cu neclintită voinţă şi neobosită perseverenţă şi continuitate se clădeşte tot ce este 
mare şi trainic în înfăptuirea la care aţi consacrat vieţile Maiestăţilor Voastre. 

Dealurile, clădirile , pieţele şi stradele ce ne stau împrejur trezesc prea adânc şi prea viu 
în inimile Voastre fiori de slavă şi de jale, de durere şi de credinţă, pentru ca simţul acestor 
datorii să nu se ridice mai înalt şi mai vibrant în această cetate istorică unde s-a plămădit 
opera naţională în atmosfera creatoare a nemărginitelor jertfe şi a neclintitelor credinţe. 

Sire, Doamnă, 
Nu este colţ din România Mare unde în faţa Maiestăţii Voastre să nu răsară mai limpede 

înţelesul marilor înfăptuiri, mai trează conştiinţa datoriilor ce le impun şi cu ele nedespărţite în 
inimile şi minţile tuturor, dragostea şi recunoştinţa pentru faptele Maiestăţilor Voastre, de ieri, 
credinţa şi devotamentul lor, pentru a vă ajuta la dezvoltarea şi consolidarea ei. 

Este neasemuit prilej de a vă manifesta aceste sentimente aici unde Maiestăţile Voastre 
aţi înfăţişat în fruntea poporului şi a oştirii însuşiri eroice care fac mărirea neamurilor şi le 
asigură rostul lor în lume. 

Atunci în Maiestăţile Vonstrc poporul rom i'mesc a recunoscut luminos însuşi sufletul 
său şi a aflat cel mai de seamii ajutor al aspiraţiunilor sale. Şi de aceea, în istoria lui, veţi 
rămâne pe ver.i ca reprezentanţi supremi ai integrităţii lui, şi cu dr-agostea celor de astăzi , vă 
este închinato r·ecunoştinţă :şi slavii pentru totdeauna. 
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În această zi, în care serbăm a 1 1 -a aniversare a domniei Maiestăţilor Voastre, o mirare 

ne stăpâneşte văzând cât cuprins a putut avea aşa scurtă curgere de vreme. 
Din tot sufletul şi din toată inima urăm: 
Să trăiţi Sire, 
Trăiască MaieStatea Sa Regina, 
Trăiască AA. LL. Regale Principii Moştenitori, 
Trăiască Dinastia Română." 
Ultimele cuvinte sunt acoperite de puternice şi îndelung repetate urale. 
M .S. Regele răspunde următoarele :  
"Totdeauna venim cu un sentiment de deosebită dragoste în acest oraş al suferinţelor şi . 

nădejdilor, unde am trecut prin cele mai grele încercări în timpul marelui război pentru 
unitatea naţională, dar unde suferinţele şi amărăciunile noastre au fost îndulcite prin 
dragostea şi credinţa cu care am fost înconjuraţi şi prin acele daruri cu care este înzestrat 
acest mândru oraş: farmecul unei vechimi înălţătoare de suflet şi de neîntrecutele sale 
frumuseţi din împrejurimi. 

Doresc din adâncul inimii ca prin întregirea vechei Moldove, încetul cu încetul Iaşul să
şi redobândească cuvenita desvoltare şi propăşire, iar acest colţ istoric al străvechei aşezări 
moldoveneşti de pe sprânceana acestei coline, unde facem această sărbătoare, să-şi câştige 
strălucirea de mai înainte. 

Aici era vechea Curte Domnească, aici Sfântul Nicolae al lui Ştefan cel Mare, aici Trei 
Ierarhii lui Vasile Lupu; aici Mitropolia. Toate au fost îmbrăcate în veşmânt nou în timpul 
binecuvântatei domnii a iubitului Meu unchi. Serbările de azi în legătură cu pomenirea 
sinodului de la 1 642 ne aduc vie înaintea ochilor noştri acea sală gotică care odinioară fusese 
trapeza mănăstirii Trei Ierarhi. Căci tocmai în sala aceasta, rămasă azi neterminată, s-au 
întrunit ierarhii mai multor biserici răsăritene chemaţi de Vasile Lupu spre apărarea credinţei 
ortodoxe. Ori acest fapt nu este oarecum făcut spre a ne îndemna ca încă sub domnia Mea să 
se execute această ultimă parte a programului neuitatului Meu predecesor? 

Astfel monumentele Iaşului ne vorbesc de trecutul lor istoric cu limbile lor de piatră, 
amintindu-ne de timpuri glorioase şi evlavia vechilor Voevozi. 

Iaşul de eri şi cel de azi ne cântă de dureri şi de jertfe, dar şi de un patriotism curat şi 
luminat care a ştiut că trebuie să dea dintr-ale sale pentru formarea României de eri. De aceea 
el este o pildă vie pentru generaţia de azi şi cea de măine, amintindu-le necontenit că în 
procesul istoric la care vroim şi trebuie să lucrăm toţi fii frumoasei noastre ţări cu dorul de 
reuşită, noi toţi care trăim în hotarele României întregite, trebuie să aducem jertfa noastră pe 
altarul sfintei uniri într-un Stat omogen ca aspiraţiuni şi ca iubire de patrie. 

Dar azi n u ridic paharul Meu pentru ceea ce a fost Iaşul, ci doar pentru ceea ce sper 
că va fi în viitor: focar de ştiinţă, altar de iubire de patrie şi neam, în ale cărui ziduri să crească 
o generaţie iubitoare de ordine şi de muncă serioasă, care făcând cinste generaţiilor trecute, să 
fie fala generaţiunilor viitoare. 

Bând în onoareo. Iaşului, strig din toată inima: Să trăiască patria noastră prea iubită, 
România întregită. "  

Cuvântarea Maiestăţii Sale a fost în mai multe rânduri întreruptă de  aplausele şi 
aclamaţiunile entuziaste ale ascultătorilor. 

La ora 1 530 dejunul luând sfârşit, Înalţii oaspeţi se retrag în apartamentele Lor. 
La ora 1 630 Maiestăţile Lor merg cu automobilele regale urmate de casele civile şi 

militare şi vizitează lucrările ce se fac pentru ridicarea monumentului eroilor, aşezat în centrul 
oraşului după care se reintoarce la Palatul Justiţiei. La ora 17  a avut loc în biserica Sf. 
Mitropolii comemorarea Sinodului de la Niceea (anul 325) şi a Sinodului de la Iaşi (anul 1 642) .  

MM. LL: Regele şi AA. LL. RR. Principii Moştenitori sunt întâmpinate de I .P.S.S. 
Patriarhul României, înconjurat de Înaltul Cler şi conduse în Mitropolie, unde iau loc în faţa 
stranei egale din dreapta, înconjurate de membrii guvernului şi Casele civile şi militare. În faţa 
altarului sunt aşezaţi membrii Sf. Sinod. · 

în biserică se aflau toa.te persoanele oficiale, şefii de autorităţi şi notabilităţile oraşului, 
precum şi delegaţiuni de ţărani din comunele judeţului laşi. 

Ceremonia se incepe printr-un Tc-dcum oficial de o parte din Inaltul Cler, 
binecuvânW.nd lucrări i!": Sf. Sinod, după care l .P.S.S.  Mitropolit1.1l Moldovei şi w Sucevei 

rosteşte următoarele cuvinte de întâmpinare: 
( . . .  ) 
Cuvântarea D-lui Ministru de Culte şi Arte: 

( . . .  ) . 

www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.ro https://biblioteca-digitala.ro
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M.S. Regele, încheind seria cuvântărilor, rosteşte următoarele: 
"Creştinesc şi înălţător lucru s-a făcut împreunându-se astăzi aici pomenirea Sinodului de 

la Niceea cu amintirea sobGrului adunat la Iaşi în prea frumoasa mănăstire a lui Vasile Lupu 
Voevod, acel puternic apărător al bisericii, prin îngrijirea celor doi vestiţi fii ai Moldovei: Marele 
Mitropolit al Chievului, Petru Movilă şi înţeleptul cărturar Varlaam, Mitropolitul Moldovei. 

Cu drept cuvânt aţi vrut să arătaţi prin aceste serbări măreţia acelui însemnat moment 
din istoria bisericii creştine când s-a statornicit unitatea credinţei, precum şi partea de 
contribuţie a bisericii române în lupta pentru buna îndrumare a creştinătăţii în Răsărit: 
Biserica a luminat şi a mângâiat sufletele în cursul secolelor, întăind totodată prin activitatea 
sa de ideea de ordine şi disciplină, care dâ putere temelie Statelor, iar poporul român, peste 
care au bătut atâtea valuri ale păgânătăţii, sub aripile bisericii şi-a adăpostit fiinţa şi 
caracterul naţional. 

Vă mulţumesc dar că Mi-aţi dat prilejul să luăm şi Noi parte la această însemnată 
şedinţă a sfântului Sinod al bisericii române, pentru ca la rândul nostru să preamărim aceste 
fapte sfinte din trecutul bisericii creştine. 

Şi fiindcă slujitorii bisericii se roagă în toate zilele pentru unirea credinţei, iar în faţa 
altarului zic: Pace tuturor! - atu,nci când binecuvântează poporul, să nădăjduim că amintirea 
unor timpuri în care toată creştinătatea era unită, va scoate la iveală din adâncul sufletelor 
noastre iubirea care ne uneşte inimile şi sporind isvorul de fapte bune aduce împăcare în lume 
după legea dată nouâ de Mântuitorul Isus Christos. 

Iar amintirea faptelor bune şi frumoase ale înaintaşilor noştri să ne dea îndemnul 
pentru păstrarea a tot ce avem din moş-strămoşi pentru întărirea familiei, a şcoalei şi bisericii, 
căci altfel am rămas dezarmaţi sufleteşte în faţa vânturilor de patimi şi neorândueli. 

Mulţumind Atotputernicului că ne-a învrednicit a prăznui astăzi această sărbătoare, 
să-1 rugăm cu umilinţă să coboare asupră-ne harul său, înălţând în sufletele noastre duhul . 
păcei şi al frăţiei, iar Biserica să fie cetatea neînvinsă."  

După cuvântarea Maiestăţii Sale, I .P.S .S .  Patriarhul României citeşte actul 
comemorativ pentru vrednica sărbătoare a Sinodului I ecumenic. Documentul este semnat de 
către MM. LL: Regele şi AA. LL. RR. Principele şi Principesa Moştenitori, precum şi de Înalţii 
Prelaţi şi membrii guvernului . 

La ora 1 830, ceremonia luând sfârşit Înalţii Oaspeţi părăsesc biserica şi merg pe jos la 
Palatul Mitropolitan unde a avut loc un ceai la care au luat parte toate persoanele oficiale 
prezente la festivitate. Aici Maiestăţile Lor au făcut cerc, întreţinându-se cu persoanele de faţă 
până la orele 1 930 când se retrag şi merg la gară aclamate pe tot lungul parcurs de un numeros 
şi entuziast public. 

La gară Înalţii Oaspeţi sunt întâmpinaţi cu acelaşi ceremonia! ca şi la sosire. 
După ce M.S .  Regele trece în revistă compania de onoare, mulţumeşte încă o dată D-lui 

Preşedinte al Comisiei Interimare a oraşului pentru frumoasa primire făcută. Apoi Înalţii 
Oaspeţi luându-şi rămas bun de la cei de faţă, se urcă în tren care la ora 20 se pune în 
mişcare în uralele celor de faţă şi sunetele imnului regal. 

in ziua de Luni, 1 2  Octombrie, ora 630 trenul regal soseşte în halta Cotroceni unde la 
ora 830 Maiestăţile Lor descind. "  

Imagine din timpul lucrărilor la Palatul Justiţiei 
din laşi, 1 925, astăzi Palatul Culturii 

12 "Opinia" , 17 octombrie 1 926,  p. 1 .  

Controversele legate d e  Palatul 
administrativ şi de justiţie din Iaşi n-au 
încetat nici după festivităţile din 1 925 .  intr
un articol publicat în presa ieşeană12, Al. A. 
Bădăreu - discutând lipsa unui local pentru 
Centrala P.T.T - amintea că în 1 906, pe 
când era ministru al Justiţiei, a avut 
iniţiativa evacuării P.T.T. -ului din vechiul 
Palat. Dorinţa sa era de a ridica un alt 
edificiu, care să cuprindă Curtea de Apel, 
Tribunalul, Prefectura şi P.T.T. -ul, în cel 
mult trei ani. Pentru acesta el preconiza al 
buget sumele necesare. Vina că s-a ajuns de 
la trei ani la două decenii aparţinea, in 
opinia lui Bădăreu , atât Partidului Liberal , 
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cât şi guvernului conservator condus de junimistul Petre P. Carp care "s-a purtat tot aşa de 
vitreg cu Palatul nostru, ca şi liberalii, poate tocmai fiindcă era opera mea" . 

Defectele Palatului de Justiţie erau evocate de presă13 şi in legătură cu faptul că soarele 
nu pătrundea în toate încăperile. Având în vedere lipsa fondurilor pentru aprovizionarea cu 
ţiţeiul necesar încălzirii caloriferelor, sănătatea angajaţilor era pusă în pericol. Defecţiuni erau 
semnalate şi la ferestre, căci în zilele de iarnă in care vântul bătea de la nord "hârtiile de pe 
birouri zboară în sus" . De aceea, arhitectul Ion D. Berindei era "invitat" să mai revină prin Iaşi, 
"la locul. . .  activităţii d-sale". 

Dincolo de aceste atacuri de presă, un alt fapt care a repus pe tapet chestiunea 
Palatului a fost declanşarea unei anchete asupra modului în care se efectuaseră lucrările. 
"Opinia" , din 1 2  martie 1 92714, îşi informa cititorii că la Iaşi tocmai sosiseră domnii Garoescu . 
şi Simionescu, din partea Ministerului Justiţiei, care împreună cu inginerii Canbureanu ş1 
Volanski verificau o reclamaţie "despre grave nereguli care s-au săvârşit". Totodată, ziarul 
sublinia că arhitectul Ion Berindei nu s-a deplasat la laşi şi nici n-a pus la dispoziţia anchetei 
devizele solicitate "în repetate rânduri" .  

Detalii suplimentare erau furnizate a doua zi1 5 .  Ancheta fusese declanşată în urma 
raportului înaintat guvernului de către prefectul I. Axinte, precum şi a intervenţiei 
parlamentarilor ieşeni. Un fapt interesant pentru presă era plecarea precipitată spre Bucureşti 
a domnului Berindei, "deşi a fost avertizat că vine ancheta" . Scopul anchetei era de a verifica 
dacă statele de plată corespundeau cu devizele şi facturile aflate la minister şi dacă sumele 
cheltui te erau justificate de contractul şi materialul pus la dispoziţie pentru lucrări . 

Afacerea palatului de la Iaşi a continuat să reţină atenţia16 ,  în 1 928 chiar ministrul 
Justiţiei, domnul Cudalbu, manifestându-şi intenţia de a se ocupa de ea. Între timp, 
judecătorii constatau chestiuni interesante, cum ar fi faptul că pentru o zugrăveală de un 
milion se făcuse de un cont de 16 milioane lei 17 •  

În paralel, au continuat eforturile pentru terminarea lucrărilor la Palat. Sosit la Iaşi, la 
începutul lui mai 1 927, Ion D. Berindei declara că poate finaliza construcţia cu condiţia să i se 
pună la dispoziţie sumele necesare18. Prefectul 1 .  Axinte a replicat că îi va pune la dispoziţie o 
jumătate de milion de lei întrucât dorea să mute Prefectura până la 1 0  mai în noul sediu. A 
doua zi, era consemnată instalarea Prefecturii în Palatul administrativ19 .  

Din nefericire, in condiţiile evocate deja, în august 1 928, profesorul arhitect Ion D.  
Berindei şi-a pierdut viaţa. Astfel, e l  n-a mai avut prilejul să-şi vadă opera pe deplin încheiată. 
Ea rămâne în seama prefectului Eduard Lăzărescu să decidă acest lucru, la 1 5  decembrie 
1 928 el exprimându-şi speranţa că până în vară totul se va inchei_a2o ,  

Istoria construirii Palatului de la Iaşi este ea însăşi o dovadă a epocii sale. Încercând să o 
reconstituim cât mai fidel în paginile de , faţă, după cum a fost oglindită în presa 
vremii, am dorit să ne detaşăm şi să 
punem în lumină faptele. Oricum, 
transpare, credem, lupta surdă dintre 
Capitală şi Provincie, precum şi 
sentimentele de frustrare resimţite în fosta 
reşedinţă de scaun a Moldovei faţă de 
tratamentul "de sus" la care era supus. 

De aici a izvorât, poate, şi reacţia 
uneori prea dură a ieşenilor, nemulţumiţi 
că la Bucureşti nu s-a înţeles suficient 
"sacrificiul pe altarul Unirii din 1 859". 

Peste toate, posteritatea reţine un 
edificiu care este o emblemă a Iaşilor, 
datorită marelui arhitect care a fost, 
neîndoielnic Ion D. Berindei. Palatul Culturii - 2003 

13 Idem, 18 octombrie 1926,  p. 2 .  
10 Ştirea era inserată la p .  2 .  
I S  " Opinia", 13 martie 1 927 , p .  4.  
1 6  "Opinia" din 1 8  aprilie 1 9?.R. 
17 ldem , 1 8  aprilie 1 92R.  
'"· ldem, 6 mai 1 927, p. 3 .  
19 Idcm, 7 mai 19278, p. 3 .  Vezi � i  "Opinia" din 8 m a i  1 927, p. 3. 
20 ldcm, 15 iunuarie 1928, p. 1 .  
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